

# 高新产业产值占比缘何高达93%

## 寿光(羊口)滨海经济开发区引导企业创新,推动企业转型发展

□本报记者 杨国胜 石如宽  
本报通讯员 李建忠



□石如宽 报道  
山橡胶防水项目从德国库干公司引进智能机器人(左),防水卷材生产实现了智能化。

主打产品多年来是麻袋、包装膜的健元春包装材料有限公司,生产出航空航天用贴膜,处于行业领先地位。总经理王玉堂说:“没有创新意识,就很难从同质化低层次竞争中走出来。”

寿光慈隆新材料项目配套了海水淡化技术,把每立方米水处理成本降到4元至5元,接近南水北调水调水价格,每小时具有6万吨的处理能力。总经理张云三说:“这项技术研究了20多年,我们一直盯着。”

今年7月底完成168小时试运行的神华国华寿光发电厂1号燃煤机组,烟尘、二氧化硫、氮氧化物排放浓度每立方米分别为0.99毫克、2.78毫克、17.69毫克,成为山东地区首家新建百万千瓦燃煤机组“近零排放”电厂。“我们集中火力发电方面各个环节的优秀人才,汲取了各方面先进成果,最终汇成技术集成,实现资源高效利用和污染物“零排放”。”神华国华寿光发电厂安全总监蒋奕峰说。

在寿光羊口(滨海)经济开发区,传统的化工、制造产业脱胎换骨,大批新落地项目科技含量全国领先。2015年,羊口高新技术产业在全镇规模以上工业企业产值占比是93%,2013年、2014年,占比分别为89.6%、90.4%。

“近年来,羊口镇加快实施创新驱动战略,不断创新工作模式,成立金融服务平台、科技孵化器三个服务平台,不断加大科技投入,完善服务功能,引导企业加快科技创新,推动企业转型发展,助推经济转型升级。”羊口镇党委书记吴广兴说。

兰典生物以木薯为原料,用生物发酵法生产了二酸,再用丁二酸合成生产PBS(一种可降解塑料)。该项目总投资50亿元,被国家列入“863”计划项目及国家战略性新兴产业发展专项资金计划,但遭遇了资金紧张。

近期,通过寿光市金正担保及羊口宏景投资担保,兰典生物与太平洋养老保险签订战略合作协议,融资3亿元。兰典生物总经理姚爱武说:“有效解决了项目建设资金问题,推动项目快速投产达效。”

为解决中小企业融资难题,羊口镇积极筹措资金,成立寿光市金泉融资担保有限公司,为企业提供融资担保服务。还引进晨鸣融资租赁公司、龙信投资公司,成立弘泰民间资本公司帮助企业解决融资难题。

羊口镇联系证券公司、金融投资公司,帮助引导企业进入资本市场融资。目前,羊口镇辖区已有5家公司在美国、新三板、齐

鲁股交上市挂牌,完成企业规范化公司制改制18家。

英利实业每天使用的500多立方米工业用水来自10公里外山东中材锐锐水务有限公司。中材锐锐是锐锐科技公司与中国材料集团总公司合作投资5亿元成立的,用先进技术把中水进一步处理成不同级别的生产、生活用水,日处理水量5万吨,基本满足羊口工业用水和绿化用水等需求。

锐锐科技董事长杨树仁说:“中水再加工项目,大的水务公司看不上,小的水务公司实力有限做不到。我们看到其中的潜力,联手中材集团,成功将中水“升级”为工业用水。”

# 二十里铺村“变形”记

## ——周村区党建阵地建设唤醒涣散村党员先进意识

□本报记者 马景阳  
本报通讯员 胡新广 孙丰壮

“现在村里组织开会、学习,大家都积极参加。到这里来不光能充电,还能交流感情,今年党支部组织的学习我一次没落下。”站在村党员活动室门口,淄博市周村区二十里铺村党员李玉萍说。

说起来,二十里铺村以前在周村的名气很大。是个不折不扣的“问题村”、“上访村”。“以前俺们村,当众骂街、打架斗殴是常有的事,有的甚至跟老子挥拳头,媳妇和婆婆整天吵。”二十里铺村党总支书记、村委会主任王育说。

长期混乱导致村集体收入几乎年年为零,村里的卫生环境、基础设施建设、民生福利等各项工作常年处于停滞状态。“二十里铺村软弱涣散的根源就是党组织

战斗力堡垒作用弱化、党员队伍先锋模范作用缺失。”周村区委常委、组织部长王志臣说。

村民富不富,关键看支部;村子强不强,要看“领头羊”。“一年到头开不了几次会,连个活动也不搞,平时基本不组织学习,党组织哪来的凝聚力、向心力,党员素质能高吗?”老党员聂振利说。

二十里铺村党总支有党员116名,下设四个党支部,人数最多的党支部有45名党员,而党员活动室只有20多个平方,显然不能满足党员的开会和学习。不少党员在学习时签到到就走甚至根本不去,慢慢地,队伍越来越缺乏凝聚力。

2014年底,新一届村“两委”班子走马上任。他们上任后的“第一把火”,就是在组织部门的指导下新建标准化党员活动室。次年9月,规范标准的120平方米党员活动室顺利竣工,在10月正式投入使用的第一次党

员大会上,116名党员无一例外全部到会。

“这次会议还没开始我就感觉和以前不一样,以往会前动不动就吵架,这次都夸党员活动室建得好。”王育说。

党员活动室建好后,二十里铺村根据周村区开展村级党建阵地标准化建设的要求,又着手开展了办公服务场所的规范提升,改建了便民服务大厅,新建了村民代表会议室,增设了图书室和文体广场,美化了院落,规范提升后的办公服务场所焕然一新。

现在,村里的党员活动室和村民代表会议室成了二十里铺村人气最旺的地方。党总支制定了各支部学习时间安排表,各支部每周组织到党员活动室开展学习。“每个党员都有固定的桌牌,谁没来一眼就能看见。有了这样标准化的活动中心,党组织活动更加有保障了。”党员赵遵礼说。

党员干部作风的改变,带动了二十里铺

村整个村风的改变。去年,村集体捐款32万元,修建了24000余平米的村内道路,解决了困扰多年的出行问题;安装了73盏LED路灯、2台自动取水机,清理了近4万方村内垃圾,拆除了200余个旱厕,村内居住环境明显改善;开展了集体经济合同清理规范,每年为村集体增收70余万元。

“我们开展村级党建阵地标准化建设,就是要让党员在这个阵地中更好地接受锤炼,唤醒党员意识,巩固精神家园,强化责任担当,真正发挥党员的先锋模范作用和党组织的战斗堡垒作用。”周村区委书记韩昆山说。

截至目前,周村区累计投入450余万元,完成了32个村和社区的标准化党建阵地建设,到今年年底,将完成剩余111个村居的党建阵地建设,标准化率达到100%,真正实现村居办公服务场所从“有”到“好”、由“建”到“用”的转变。

### 青岛市南区构建诚信经营市场环境

# 农贸市场用上可溯源电子秤

重”,它已经成了农贸市场消费可追溯体系中的关键一环。

为更好地保护消费者合法权益,提升农贸市场经营水平,市南区率先在辖区农贸市场推广可溯源电子秤,首批免费为商户配备的50台电子秤在团岛农贸市场安装使用。试用成功后,将陆续为市场内其他摊位免费配备。

市南区市场监管局相关人员介绍,追溯系统还率先开发了消费者使用的手机APP,消费者下载到手机后,可通过输入电子秤打印小票记载的摊位号,查询自己交易的系统记录数据,进行核对,保证消费者放心消费,避免商户与消费者之间的纠纷。同时,该秤具备刷卡结算的功能,消费者不用带现金就可在农贸市场买东西。监管部门也可以

通过可溯源电子秤传送的数据掌握商户的交易信息,为保护消费者合法权益提供有力的证据支持,便于消费者维权和监管部门执法取证。

据悉,在团岛农贸市场首推之后,可溯源电子秤将逐步在市南区的各大农贸市场推广使用,同时市南区将加快市场软硬件升级,为市民提供更好的市场购物环境。

# 阳信搭建数字地理信息公共服务平台

□李剑桥 张金才 李雅芹 报道

本报阳信讯 阳信县政府近日出台《数字阳信地理空间框架建设与使用管理办法》,从制度上确立了数字阳信地理信息公共服务平台统一、唯一、权威的地位。

数字阳信地理空间框架起源于该县一个“数字阳信地理空间框架建设项目”。项目投资900多万元,于2012年开始建设,今年6月份通过验收。项目由该县国土资源局组织实施,项目成果可概括为“一库、一平台、一应用”。项目在原有基础测绘成果的基础上,更新完善了阳信县数字线划图、正射影像图、数字高程模型、三维模型,建成了阳信县基础地理信息的数据库。同时新建了数字阳信地理信息公共服务平台,为用户提供在线地图、资源中心、智能装配、应用开发、运维管理等服务。

该项目已正式投入运行,开通了部门和个人服务功能,主要包括综合县情信息系统、国土资源综合管理信息系统、政府门户网站公众电子地图系统(天地图·阳信)、只要登录“天地图·阳信”,用户就可以完成地图操作、信息搜索、自驾导航、生活服务等内容操作。由于采用了逼真的三维制图,系统具备测线、测面、分享、标记、打印等常用地图操作功能。

# 即墨举办首届海洋温泉节

□记者 张晓帆 报道

本报青岛讯 为精心建设中国海洋温泉小镇,助力健康即墨建设,9月25日,首届2016中国青岛(即墨)海洋温泉节启动,12月下旬结束。

首届2016中国青岛(即墨)海洋温泉节以“享温泉,享健康,享生活”为主题,设计国际海洋温泉高峰论坛、全民阳光骑行比赛、古城民谣节等八大活动板块。据悉,即墨中国海洋温泉小镇有世界四大海水温泉之一的海水溴盐温泉,温泉面积约1平方公里,出水温度可达93摄氏度,含有30多种对人体有益的矿物质和微量元素,对多种疾病均有显著疗效,被誉为“医疗圣泉”。

依托海水温泉这一独特资源,温泉小镇坚持保护与开发并重,大力发展温泉旅游,以健康产业为主打方向,布局健康养生、会展节庆、休闲健身、文化娱乐等业态,积极引进帆船游艇、空中观光、亲子乐园等旅游项目,提升丰富温泉旅游品质和内涵,打造以温泉健康养生为主题的国家级休闲旅游度假目的地。

# 东营区提升“吕韵乡情”庄户剧团演艺水平

□记者 李广寅 通讯员 徐淑霞 卢晓娜 报道

本报东营讯 日前,东营市东营区牛庄镇大社区成了欢乐的海洋。2016东营·牛庄“吕韵乡情”休闲汇省吕剧院专场演出正在进行,来自省吕剧院的多位著名吕剧表演艺术家,与吕剧故乡牛庄镇庄户剧团的演员同台表演了《红嫂》、《墙头记》、《井台会》等经典吕剧唱段。

作为吕剧故乡,近年来,东营区着力打造“吕韵乡情”品牌,发展庄户剧团等业余文艺团体50多个。通过组织社会文艺团体巡演、每年每村五场戏等活动,东营区鼓励庄户剧团创作吕剧精品、排练吕剧新戏,吸引吕剧新苗等;通过建吕剧展厅、启动吕剧进课堂活动,实施家乡戏传承工程等带来了村村锣鼓响,户户把戏唱的生动场面。每年组织举办吕剧故乡行、中国(东营)吕剧文化艺术节、“吕韵乡情”省吕剧院走进吕剧发源地、吕剧文化艺术周等系列文化活动,多种形式提升庄户剧团的演艺水平。

# 郯城：万名农民脱贫致富靠“键盘”

□张友申 杨艳华 报道

本报郯城讯 近期,在郯城县张庄镇仲楼村返乡创业青年刘强家,十多名农民聚集在一起,谈论致富“诀窍”。刘强说:“2016年初,我在网络上看到了一条西红柿一年两种两收的技术信息后,大受启发,建立了这个有着百菜园果蔬种植合作社,大力发展无公害、绿色有机蔬菜一年两种两收的西红柿‘连体百菜园’,日采摘西红柿150吨,进账30万元。”如今在郯城县,像刘强这样依靠敲击电脑键盘查找信息脱贫致富的农民达到了12000多人,每年直接增加收益2万多元。

随着农民越来越认识到信息的重要性,他们纷纷开始学电脑,为脱贫致富打基础。二十里铺村33岁的侯爱玲依据本地农产品特点建立网页,使当地花生、玉米、小麦、生猪、花草苗木等产品销售到外地,每年通过做中介服务收入过2万元。

# “一事一议”助固乡果农受益

□张圣虎 王辉 报道

本报蒙阴讯 “以前都是土路,到了下桃的时候,一路颠簸颠簸,到了收购点也卖不上好价。自从实施了一事一议项目,高标准的生产路修到了地头,蜜桃价格每斤比以前高出3毛多钱。”金秋时节,蒙阴县岱崮镇红崖村村民尹爱军说。

“固乡”之称的岱崮镇果品种植面积达10万亩,年产优质蜜桃2.6亿公斤,是果农收入主要来源,但由于交通不便、水利设施匮乏,严重限制了村民致富。2013年以来,蒙阴县连续4年将“一事一议”财政奖补乡村连片治理项目放到岱崮镇实施,一批生态环境优美、宜居宜业的美丽乡村逐步建成,“一事一议”成为“固乡”改变的“金钥匙”。截至目前,当地已投资2000多万元修建生产路63公里,完成河道整治9300米,投资1300余万元栽植各类苗木70多万棵,受益群众近3万人。

济宁市地税局立足工作实际,实施人才强税举措,自2015年起,在全系统深入开展“大学习、大练兵、大比武”活动,有效提升了干部队伍整体素质,推动了地税工作持续健康发展。自活动开展以来,全系统共组织各项地税收入435.14亿元,为全市经济社会发展作出了积极贡献。市局机关先后荣获“全国文明单位”“全国五一劳动奖状”“山东省地税系统绩效管理先进单位”“全省地税系统先进集体”“全市科学发展综合考核先进集体”。

## 全员大学习 形成新风气

济宁市地税局始终坚持“德才兼备、以德为先”的用人导向,制定出台《关于在全市地税系统深入开展“大学习、大练兵、大比武”活动的实施意见》《关于改进机关学习的7项措施》和《教育培训激励措施》等制度,鼓励干部职工在岗学习成才,激发干部职工的学习积极性。开发“济宁地税乐学在线平台”,科学设计教育模块,充实更新学习资源,制定学习积分奖励制度,方便干部职工随时随地自主学习。按照岗位类别组建学习团队、兴趣小组,定期开展主题学习讨论,交流学习心得,互相借鉴提升。充分利用网络学习、“中心所长上讲

台”、“周五集中学习”、“请进来”进行专题辅导,“走出去”到财经类高校、科研院所进行封闭式脱产培训等方式,更新知识,增长才干,推进“全员大学习”。依托省局网络教育学院和市局“乐学在线平台”,打造全员普及型网络学习格局。设立了36门课程、2万道题的大容量题库,及时更新学习内容。完善“乐学在线积分管理办法”,引导干部进行在岗自学、在线培训,实现了干部培训方式的多样化。截至目前,乐学在线平台学习积分达2813万分,人均1.5万分。采取县市区局联合办班等形式到浙江大学、上海财经大学等高校进行脱产培训,引入模拟教学、案例分析、情境体验等方式方法,增强教育培训的吸引力和感染力。年内先后举办领导干部培训、骨干人才培养、更新知识培训等各类培训班32期,培训干部1630人次,干部队伍业务能力明显提升。通过持之以恒地开展全员“大学习”,树

# 唱好“三部曲” 实现新跨越

## 济宁市地税系统“大学习、大练兵、大比武”强税纪实



△纳税服务岗位业务考试现场

立起学习工作化、工作学习化的理念,形成了以德修身、敬业乐学、以学增才的浓厚氛围。目前,全市系统大专以上学历人员占比达62.41%,多名干部到总局、省局锻炼成长,队伍综合素质全面提高。

## 岗位大练兵 激发新活力

济宁市地税局以税收征管和纳税服务作为核心业务,聚焦地税主业,苦练税收业务本领,有效提升了队伍战斗力。全系统各基层单位为迎接市局按季组织的岗位技能考试,结合日常税收征管、分析、评估、稽查、稽查、服务等业务工作,定期组织本单位业务标兵选拔,分岗位分类别按月组织业务练兵考试,保持了队伍的蓬勃朝气。通过举办全员摸底考试、分岗在线考试、中心税务所长考试和领导干部德廉考试等进行“岗位大练兵”。按季度组织全员分岗抽考,考试结束后及时对重要知识点进行分析解读;组织开展县市区局一把手及纪检组长“两个责任”专题培训考试;基层中心税务所长上岗及知识更新培训考试,183名科级干部参加了领导干部德廉考试。

通过持续开展岗位“大练兵”,基层队伍面貌焕然一新,一批想干事、勤作为、重操守、善创新的同志脱颖而出,全系统呈现出风清气正、富有活力、奋勇争先的良好氛围。

## 技能大比武 催生新动力

在大学习、大练兵的基础上,济宁市地税局利用高校实训基地、网络在线平台等载体,按年组织稽查、征管、税源管理、信息技术、文秘等各个岗位的技能大比武,以及“干在实处,走在前列”演讲比赛,多层次搭建干部锤炼成长的平台。同时,强化结果运用,将单位和个人的成绩与评先评优、提拔重用直接挂钩,对平均成绩靠前的单位给予绩效管理加分,对不合格人员安排专人一对一进行辅导,直至全员过关。通过开展技能“大比武”活动,干部队伍整体业务素质显著提升,在总局和省局人才选拔中,先后有2人入选国家税务总局专业人才库,8人以位居前20%的成绩进入省局第五期局管干部人才库,年内有4名同志取得研究生学历学位,为建设法治、服务、务实、清廉“四型”地税和“走在全省地税系统前列”提供了强有力的人才保障。(朱兵 单长品)